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Οι διπλωματικές πρωτοβουλίες που έπεσαν στο 
κενό και τα σενάρια τρόμου στη Μέση Ανατολή. 

Αποφασισμένο το Ισραήλ να εξουδετερώσει τη Χαμάς

νεκροί), κάτι που μπορεί να επηρεάσει αρνητι-
κά την κοινή γνώμη στις ευρωπαϊκές χώρες και 
στις ΗΠΑ. Για την υποστήριξη της αμερικανικής 
κυβέρνησης, πάντως, οι Ισραηλινοί δεν έχουν 
καμία αμφιβολία, αφού θεωρούν ότι μέσω αυ-
τής οι Αμερικανοί στέλνουν το μήνυμα και σε 
άλλους συμμάχους τους στην περιοχή, όπως η 
Σαουδική Αραβία, ότι είναι παρόντες και πως 
στηρίζουν τους φίλους τους. 

Η ελληνική κυβέρνηση παρακολουθεί προσε-
κτικά τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και προ-
σπαθεί να διατηρεί ανοιχτούς δίαυλους με όλες 
τις πλευρές, ώστε να συμβάλει, με την πρώτη 
ευκαιρία, στην εκτόνωση της κρίσης. Μετά τη 
συμμετοχή του στη Διάσκεψη του Καΐρου και 
την επίσκεψη στο Ισραήλ την Τρίτη, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης επικοινώνησε τηλεφωνικά την Πα-
ρασκευή το απόγευμα με τον πρόεδρο της Πα-
λαιστινιακής Αρχής Μαχμούντ Αμπάς. Σε δηλώ-
σεις του στις Βρυξέλλες, ο πρωθυπουργός επα-
νέλαβε ότι «το Ισραήλ έχει το δικαίωμα στη νό-

κατέστρεψε υποδομές και αμυντικές θέσεις, συνέλαβε 60 άτομα και 
επέστρεψε στο Ισραήλ. Η επιχείρηση έγινε νύχτα γιατί ο ισραηλι-

νός στρατός και η αεροπορία έχουν το πλεονέκτημα, καθώς 
έχουν εκπαιδευτεί και εφοδιαστεί για να διεξάγουν νυχτε-
ρινές επιχειρήσεις. 

Δύναμη πυρός
Τέτοιες καταδρομικές επιχειρήσεις αποσκοπούν στο να 

κλονίσουν το ηθικό των μαχητών της Χαμάς, αλλά και 
να αποσπάσουν νέες και επίκαιρες πληροφορίες για 

το είδος της αντίστασης που θα πρέπει να περι-
μένουν οι Ισραηλινοί σε μια χερσαία εισβολή, 

ενώ, όπως αναφέρουν διπλωματικές πηγές, 
θα υπάρξουν και άλλες στο μέλλον. Αυ-

τό που απασχολεί τους Ισραηλινούς εί-
ναι το ενδεχόμενο οι σποραδικές και 
ελεγχόμενες συγκρούσεις με τη Χεζ-
μπολάχ στα σύνορα του Λιβάνου να 

αποκτήσουν δυναμική πολέμου. Οι Ισ-
ραηλινοί γνωρίζουν πως αυτή η σύγκρουση 

δεν θα είναι εύκολη, καθώς η Χεζμπολάχ είναι ισχυ-
ρή όσον αφορά τη δύναμη πυρός, ενώ έχει και μεγαλύ-
τερο αριθμό στρατευμάτων από πολλές ευρωπαϊκές χώ-
ρες, θεωρούν ωστόσο ότι ο ισραηλινός στρατός θα μπο-

ρέσει να την αντιμετωπίσει. 
Μεγαλύτερο πρόβλημα για το Ισραήλ αποτελεί ο φόρος 

αίματος που καλούνται να πληρώσουν οι άμαχοι στη Γάζα από 
τους βομβαρδισμούς θέσεων της Χαμάς (ήδη οι παλαιστινιακές 
πηγές της Χαμάς αναφέρουν ότι στη Γάζα υπάρχουν ήδη 7.000 
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μιμη αυτοάμυνα, πάντα σύμφωνα με το διεθνές 
και το ανθρωπιστικό δίκαιο» και προσέθεσε ότι 
θα πρέπει να ανοίξουν διάδρομοι ώστε να πε-
ράσει βοήθεια στους αμάχους στη Γάζα και να 
αποτραπεί μια ανθρωπιστική κρίση. Ο πρωθυ-
πουργός υπογράμμισε, επίσης, ότι είναι υπο-
χρέωση της διεθνούς κοινότητας να μην «επε-
κταθεί αυτή η σύγκρουση, έτσι ώστε να πάρει 
ανεξέλεγκτες διαστάσεις και να επηρεάσει τη 
Μέση Ανατολή». Επανέλαβε, τέλος, ότι «η Ελ-
λάδα παραμένει σταθερά προσηλωμένη σε μια 
λύση δύο κρατών για να αντιμετωπιστεί το πα-
λαιστινιακό πρόβλημα, γιατί μόνο, τελικά, μια 
πολιτική λύση θα μπορέσει να δημιουργήσει 
συνθήκες μακροπρόθεσμης ειρήνης στην ευ-
ρύτερη περιοχή». 
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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Σ
ύνοδος που είχε συγκαλέσει την περασμέ-
νη Κυριακή η αιγυπτιακή κυβέρνηση στο 
Κάιρο και στην οποία συμμετείχαν 18 χώ-

ρες, ανάμεσά τους και η Ελλάδα, αλλά όχι το Ισ-
ραήλ, δεν μπόρεσε να καταλήξει σε συμφωνία. 
Στον ΟΗΕ, ένα ψήφισμα για διακοπή των εχθρο-
πραξιών ώστε να δοθεί ανθρωπιστική βοήθεια 
στη Γάζα «σκόνταψε» στο βέτο των ΗΠΑ. Ηδη, 
πριν από λίγες ημέρες είχε αποτύχει η διπλωμα-
τική προσπάθεια του ίδιου του Αμερικανού Προ-
έδρου Τζο Μπάιντεν στη Μέση Ανατολή λόγω 
της έκρηξης στο νοσοκομείο στη Γάζα. Ο μόνος 
που συνεχίζει να προσπαθεί, όπως δήλωσε την 
Τετάρτη, είναι ο Αιγύπτιος Πρόεδρος Αμπντέλ 
Φατάχ Αλ Σίσι, χωρίς όμως κάποιο αποτέλεσμα. 

Στους διπλωματικούς κύκλους εντείνεται η ανη-
συχία πως αυτός ο πόλεμος θα έχει μεγάλη δι-
άρκεια. Οι δηλώσεις που έκανε ο Μπένι Γκαντζ, 
πολιτικός αντίπαλος του Μπενιαμίν Νετανιάχου 
που συμμετέχει στην κυβέρνηση Εθνικής Ενό-
τητας στο Ισραήλ, χτύπησαν «καμπανάκι». Ο 
Γκαντζ έκανε λόγο για μια επιχείρηση μακράς 
διαρκείας, με τη χερσαία εισβολή στη Γάζα να 
είναι μόνο ένα μέρος, η οποία θα συνεχιστεί για 
μεγάλο χρονικό διάστημα. Πηγές από το Ισρα-
ήλ, με τις οποίες συνομίλησε η Realnews, υπο-
γράμμιζαν την αποφασιστικότητα όσον αφορά 
τη χερσαία επιχείρηση, ωστόσο τόνιζαν ταυτό-
χρονα ότι το Ισραήλ θα προχωρήσει όποτε και 
όταν το αποφασίσει. «Δεν δεσμευόμαστε από 
χρονοδιαγράμματα», έλεγαν χαρακτηριστικά. 

Διαφορετικές απόψεις
Στο εσωτερικό της κυβέρνησης Νετανιάχου 
υπάρχουν διαφορετικές απόψεις σε σχέση με 
τη χερσαία επιχείρηση (σε τέτοιο βαθμό, ώστε 
μέσα στην εβδομάδα υπήρξε κυβερνητική δι-
αρροή στο Τελ Αβίβ ότι «ο πρωθυπουργός, ο 
υπουργός Αμυνας και ο αρχηγός του Επιτελείου 
συνεργάζονται αρμονικά»). Σύμφωνα με αμε-
ρικανικές πηγές, οι ΗΠΑ πιέζουν το Ισραήλ να 
καθυστερήσει, ώστε να απελευθερωθούν όσο 
το δυνατόν περισσότεροι από τους 224 ομή-
ρους. Παρά ταύτα, όμως, είναι σαφές ότι η κυ-
βέρνηση του Ισραήλ δεν θα μπορέσει να απο-
φύγει κάποιας μορφής χερσαία επιχείρηση στη 
Γάζα. Η πίεση της κοινής γνώμης για «να τελειώ-
νουμε με τη Χαμάς» είναι τεράστια και το εσω-
τερικό μέτωπο είναι ενιαίο. Είναι αξιοσημείωτο 
πως ακόμα και οι υπερορθόδοξοι Εβραίοι σπεύ-
δουν να καταταγούν στον στρατό, αψηφώντας 
έτσι τις επιταγές των θρησκευτικών τους ηγετών. 

Το πώς θα μοιάζουν, τουλάχιστον για κάποιο 
χρονικό διάστημα, οι πρωτοβουλίες του ισρα-
ηλινού στρατού το έδειξε η καταδρομική επι-
χείρηση τη νύχτα της Τετάρτης στη Γάζα, όπου 
μια θωρακισμένη ταξιαρχία μπήκε στην πόλη, 
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